
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Diese Übungsklausur besteht aus 26 Aufgaben. Die Aufgaben orientieren sich am IHK-

Prüfungskatalog und ähneln den Aufgaben, die in der „richtigen“ Prüfung gestellt werden können. Mit 

diesen Aufgaben kannst mit anderen Auszubildenden gemeinsam lernen, deine Ergebnisse 

vergleichen und Unklarheiten diskutieren. Lade deine Kollegen und Freunde am besten direkt in den 

Kurs ein. 

Viel Erfolg beim Lernen und für die Prüfung! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wir haben Aufgaben und Lösungsvorschläge mit größter Sorgfalt erstellt, können jedoch nicht für die Richtigkeit aller Angaben 
garantieren.  
Uns ist das die Einhaltung des Urheberrechts sehr wichtig. Von Azubinet erstellte Übungsaufgaben und Probeklausuren, die 
sich an den Lehrplänen orientieren, werden exklusiv für Auszubildende und deren Unternehmen zur Verfügung gestellt. 
Original-Prüfungsaufgaben der Industrie- und Handelskammern müssen in Papierform bezogen werden. IHK-Prüfungsaufgaben 
und Musterlösungen dürfen nicht vervielfältigt oder öffentlich wiedergegeben werden. Zuwiderhandlungen werden seitens der 
Urheber zivil- und strafrechtlich verfolgt. Auch auf Azubinet dürfen keine IHK-Prüfungsaufgaben oder sonstige urheberrechtlich 
geschützte Werke ohne Genehmigung des Inhabers der Rechte veröffentlicht werden. 
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Durch die Installation einer Solaranlage auf dem Dach der Filiale der gutMarkt GmbH können die 

Energiekosten um 20 % gesenkt werden. Vor der Installation der Solaranlage lagen die Energiekosten 

bei 395,00 EUR monatlich. 

1. Ermitteln Sie den Betrag in EUR, den die gutMarkt GmbH nach der Installation der Solaranlage pro 

Monat einspart. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

2. Durch die Installation der Solaranlage können die Handlungskosten für die gutMarkt GmbH um 5 % 

gesenkt werden. 

Ermitteln Sie die neuen Handlungskosten der Gitarre "Benson L300", wenn der Bezugspreis bei 95,00 

EUR liegt und die Handlungskosten vor der Installation der Solaranlage 60 % betrugen. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

3. Sie haben die folgenden Umsatzzahlen der gutMarkt GmbH aus den vergangenen Monaten 

vorliegen: 

 
 

Bestimmen Sie die Umsatzsteigerung in Prozent vom Oktober zum November. 
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4. Für den Dezember ist eine Umsatzsteigerung von 2 % angestrebt. Aufgrund der Feiertage gibt es 

im Dezember lediglich 20 Öffnungstage. 

Berechnen Sie den Tagesumsatz in EUR, der für den Dezember angestrebt wird. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

5. Sie haben den folgenden Kassenbericht zum Geschäftsschluss erstellt: 

Anfangsbestand: 300,00 EUR 

Abschöpfung:  3.578,00 EUR 

Endbestand:  6.222,00 EUR 

Ermitteln Sie die Einnahmen des Tages in EUR. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

6. Ihnen liegen die folgenden Daten zur Gitarre "Benson L300" aus dem Warenwirtschaftssystem der 

gutMarkt GmbH vor: 

Datum Eingang 
Bestand bei 

Ladenschluss 

04.12.  43 

05.12. 12 41 

06.12. 5 41 

07.12. 3 42 

08.12. 12 40 

09.12. 10 34 

11.12. 10 29 

12.12. 12 37 

13.12. 5 35 

 

Ermitteln Sie den durchschnittlichen Lagerbestand in Stück für den betrachteten Zeitraum. Runden Sie 

gegebenenfalls kaufmännisch. 
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7. Wie viele Gitarren des Modells "Bensons L300" wurden vom 04.12. bis einschließlich 07.12. 

verkauft? 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

8. Sie führen die Stichtagsinventur durch und stellen fest, dass der Istbestand bei der Gitarre "Benson 

L300" in Höhe von 42 Stück 2 Stück über dem Sollbestand liegt. 

Stellen Sie einen möglichen Grund für diese Abweichung fest. 

1. Bei einem Wareneingang wurden versehentlich 5 anstatt 3 Gitarren erfasst. Das 

Warenwirtschaftssystem hat diesen Fehler automatisch erkannt und berichtigt. 

2. Bei einem Wareneingang wurden versehentlich 5 anstatt 3 Gitarren erfasst. Der Fehler ist 

bisher nicht aufgefallen. 

3. Eine Rücksendung von 2 Gitarren an den Lieferanten wurde nicht erfasst. 

4. Beim Kassieren wurde zweimal jeweils eine Gitarre doppelt als Abgang erfasst. 

 

9. Eine Möglichkeit, die Inventur durchzuführen, ist das Verfahren der vor- oder nachverlegten 

Stichtagsinventur. 

Welche Aussage zu diesem Verfahren ist zutreffend? 

1. Die zusätzlich zur permanenten Inventur durchgeführte Stichtagsinventur wird vor- oder 

nachverlegte Stichtagsinventur genannt. 

2. Bei der vor- oder nachverlegten Stichtagsinventur werden nur Artikel der Wintersaison erfasst. 

3. Die vor- oder nachverlegte Stichtagsinventur muss im Zeitraum vom 1.10. des 

Geschäftsjahres bis spätestens am 28.2. des Folgejahres durchgeführt werden. 

4. Die vor- oder nachverlegte Stichtagsinventur muss permanent vor und nach den 

Geschäftszeiten durchgeführt werden. 

5. Bei der vor- oder nachverlegten Stichtagsinventur handelt es sich um eine spontane Inventur 

durch das Finanzamt. 
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Aus der Obst- und Gemüseabteilung der gutMarkt GmbH haben Sie die folgenden Daten erhalten: 

Datum  Tagesumsatz in EUR  Anzahl Kunden 

04.12. 5.252,00  2.089 

05.12. 4.822,00  1.923 

06.12. 4.678,00  1.899 

07.12. 4.955,00  1.955 

08.12. 5.648,00  2.219 

09.12. 5.875,00  2.407 

Summe  31.230,00  12.492 

 

10. Ermitteln Sie den durchschnittlichen Tagesumsatz der Obst- und Gemüseabteilung in EUR für den 

betrachteten Zeitraum. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

11. Berechnen Sie den Umsatz in der Obst- und Gemüseabteilung in EUR pro Kunden. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

 

12. Kunden der gutMarkt GmbH können eine Kundenkarte erwerben, mit der sie prozentuale Rabatte 

auf ihre Einkäufe bekommen. Eine Kundin hat Einkäufe für 185,00 EUR getätigt und einen Rabatt von 

5,55 EUR bekommen. 

Welchen Rabatt in EUR hätte die Kundin insgesamt bekommen, wenn sie zusätzlich noch eine 

Mikrowelle für 68,00 EUR gekauft hätte? 
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13. Eine Obst- und Gemüselieferung ist bei der gutMarkt GmbH eingegangen. Folgende Daten liegen 

Ihnen zur Lieferung vor: 

Artikel  Menge in kg 

Bananen  96 

Äpfel  84 

Birnen  55 

Gurken  45 

 

Die Kosten für den Transport in Höhe von 120,00 EUR sollen verhältnismäßig zu den 

Gewichtsanteilen verrechnet werden. Ermitteln Sie die Transportkosten in EUR, die auf die Äpfel 

verrechnet werden. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 

14. Eine Lieferung Herrenschuhe ist bei der gutMarkt GmbH eingegangen. 

Welche drei der folgenden Bestandteile der Lieferung haben Sie noch bei Anwesenheit des Fahrers 

der Spedition zu prüfen? 

1. Die Anzahl der Schuhe 

2. Die Beschaffenheit der Schuhe 

3. Die Empfängeranschrift 

4. Die Korrektheit der Rechnung 

5. Die Beschaffenheit der Außenverpackung (auf den Paletten) 

6. Die Anzahl der gelieferten Versandmenge/-stücke 

7. Die Beschaffenheit des Lkw, mit dem die Ware geliefert wurde 

 

15. Ihnen liegen die folgenden Informationen zur Gitarre "Benson L300" vor: 

Bezugspreis:   95,00 EUR 

Handlungskosten:  60 % 

Gewinnzuschlag:  25 % 

Umsatzsteuer:  19 % 

Ermitteln Sie den Bruttoverkaufspreis in EUR. 
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16. Wie hoch ist der Kalkulationszuschlagssatz für die Gitarre "Benson L300"? 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         
 

17. Stellen Sie fest, welchen Vorteil das Warenwirtschaftssystem für die gutMarkt GmbH hat! 

1. Alle Buchungen über die angeschlossene Scannerkasse werden direkt erfasst. 

2. Kassendifferenzen treten nicht mehr auf. 

3. Die Kassenabrechnung nach Geschäftsschluss wird automatisiert durchgeführt. 

4. Das System schützt vor Diebstählen. 

5. Die Transportkosten der angelieferten Waren sinken. 

 

18. Welche der folgenden Aufgaben kann das Warenwirtschaftssystem der gutMarkt GmbH nicht 

bewerkstelligen? 

1. Anzeige von Sollbeständen im Lager 

2. Durchführen der körperlichen Inventur 

3. Warnhinweise beim Erreichen von Meldebeständen 

4. Anzeige von Lieferantendaten 

 

19. Das Warenwirtschaftssystem der gutMarkt GmbH wird auf automatische Bestellungen für 

Tiefkühlpizzen umgestellt. 

In welchem der folgenden Fälle löst das Warenwirtschaftssystem eine automatische Bestellung aus? 

1. Erreichen der Lagerkapazität von Tiefkühlpizzen 

2. Erreichen des Mindestbestandes von Tiefkühlpizzen 

3. Erreichen des Meldebestandes von Tiefkühlpizzen 

4. Änderung des Verkaufspreises von Tiefkühlpizzen 

5. Änderung des Lieferanten von Tiefkühlpizzen 

 

20. Das Warenwirtschaftssystem der gutMarkt GmbH hat automatisch 200 neue Tiefkühlpizzen "Vier 

Käse Deluxe" bei der Lieferanten AG bestellt. Im System werden diese korrekt zu einem Bezugspreis 

von 1,40 EUR pro Stück angezeigt. Die Rechnung der Lieferanten AG weist allerdings 

fälschlicherweise einen Bezugspreis von 1,75 EUR pro Stück aus. Die gutMarkt GmbH hat die 

Rechnung bereits gezahlt, möchte nun aber für den Differenzbetrag weitere Tiefkühlpizzen "Vier Käse 

Deluxe" geliefert bekommen. 

Auf wie viele Tiefkühlpizzen "Vier Käse Deluxe" hat die gutMarkt GmbH Anspruch? 
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21. Die Lagerkosten in der gutMarkt GmbH sind gesunken. 

Welche der folgenden Veränderungen ist ein möglicher Grund dafür? 

1. Der durchschnittliche Lagerbestand ist gestiegen. 

2. Die Lagerumschlagshäufigkeit ist gesunken. 

3. Die Lagerzinsen sind gesunken. 

4. Die Transportkosten sind gesunken. 

5. Die Bezugspreise sind gestiegen. 

  

22. Ihnen liegt die folgende Wareneingangsmeldung aus dem Warenwirtschaftssystem vor: 

            

  Artikel: Tiefkühlpizza "Vier Käse Deluxe" 

  Art.-Nr.: 65161498   

  Einstandspreis: 1,40 EUR   

  Datum: 05.01.2025     

            

  aktueller Bestand         

  Mindestbestand   100     

  Meldebestand   200     

  täglicher Absatz   50     

  Lieferzeit (Tage)   2     

            

  Bestelldatum   03.01.2025     

  Bestellmenge   400     

  Lieferdatum   05.01.2025     

  Liefermenge   450     

            

  Lieferant Lieferanten AG     

    Industriestraße 555     

    10000 Berlin     

            
 

Prüfen Sie die folgenden Informationen anhand der Wareneingangsmeldung auf ihre Richtigkeit. 

1. Die Waren wurden zu spät angeliefert. 

2. Die Bestellung wurde am 05.01.2025 ausgelöst. 

3. Die Waren wurden in einer zu kleinen Menge angeliefert. 

4. Die Waren wurden in einer zu großen Menge angeliefert. 

5. Der Bezugspreis für die ursprünglich bestellte Menge beträgt 560,00 EUR. 

  

23. Ermitteln Sie den Bestand von Tiefkühlpizzen am 05.01.2025 vor Anlieferung der Lieferanten AG. 
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24. Welche Auswirkungen hat der Trend zur vermehrten Kartenzahlung auf die gutMarkt GmbH? 

1. Die Betrugsfälle mit Falschgeld nehmen zu. 

2. An den Kassen muss kein Wechselgeld mehr bereitgehalten werden. 

3. Die Zahlungen für Transaktionsgebühren an Kreditinstitute steigen. 

4. Nach Geschäftsschluss müssen keine Kassenberichte mehr erstellt werden. 

5. Die durchschnittlichen Rechnungsbeträge pro Kunde nehmen ab. 

25. Die gutMarkt GmbH veröffentlicht neben ihrer Bilanz auch eine Gewinn- und Verlustrechnung 

(GuV). Welchen Zweck hat die GuV? 

1. Die GuV stellt die Erträge und Aufwendungen des Geschäftsjahres gegenüber. 

2. Die GuV stellt Aktiva und Passiva zu einem bestimmten Stichtag gegenüber. 

3. Die GuV ist eine Zusammenfassung der Bilanz für die Aufstellung des Jahresabschlusses. 

4. Die GuV dient als Grundlage für die körperliche Inventur. 

26. Sie vergleichen die beiden folgenden Angebote zu Tiefkühlpizzen von der Lieferanten AG und der 

DeliverYou AG: 

 Lieferanten AG DeliverYou AG 

Stückpreis 1,40 EUR 1,60 EUR 

Rabatt 5% 10% 

Lieferpauschale 100 EUR frei Haus 

Zahlungsbedingungen 
innerhalb von 30 Tagen 

ohne Abzug 
Skonto 2 % bei Zahlung 
innerhalb von 10 Tagen 

   

Die gutMarkt GmbH möchte 1.000 Tiefkühlpizzen bestellen. 

Ermitteln Sie das günstigere Angebot in EUR und tragen Sie dieses in das Lösungskästchen ein. 

Gehen Sie davon aus, dass die gutMarkt GmbH Skonto ausnutzt. 

                                         

                                         

                                         

                                         

                                         

 


